

ОТЪ ПАРТІИ НАРОДНОЙ СВОБОДЫ.

О З Е М Л Ъ.

Недостаточенъ надѣлъ крестьянскій, нехватаетъ хлѣборобу земли. Надо помочь не на словахъ, а на дѣлѣ малоземельнымъ и безземельнымъ крестьянамъ.

Вопросъ этотъ будетъ обсуждаться въ Учредительномъ народномъ Собраніи, гдѣ будутъ вообще рѣшаться все основные вопросы русской жизни, въ томъ числѣ и вопросъ земельный. Учредительное Собраніе, избранное всемъ народомъ, вырѣшитъ, что нужно народу для лучшаго устройства его жизни. **До Учредительнаго Собранія никто не долженъ самоуправно захватывать чужую землю.** Это былъ бы непорядокъ, въ государствѣ вообще нетерпимый, а сейчасъ, во время войны, только Германіи выгодно, чтобы на Руси были беспорядки и раздоры. Захватъ земли не внесетъ въ села и деревни мира и согласія, но повлечетъ за собой раздоры—можетъ быть, и кровавые. Споры и неладья захватятъ также и крестьянъ.

До Учредительнаго Собранія надо только серьезно задумать, какъ потомъ разрѣшить вопросъ о землѣ, чтобы не быть застигнутымъ врасплохъ. Сговорившись же, легче будетъ добиваться своего въ Учредительномъ Собраніи.

Безземельные и малоземельные крестьяне непременно должны получить дополнительный надѣлъ земли.

Для этого все земли казенныя, монастырскія, удѣльныя и кабинетскія, т. е. земли, которыя до сихъ поръ принадлежали царямъ и великимъ князьямъ, монастырямъ и церквамъ, должны быть **БЕЗПЛАТНО** распределены государствомъ среди малоземельныхъ и безземельныхъ крестьянъ. Но однихъ этихъ земель окажется недостаточно, тѣмъ болѣе, что много изъ нихъ занято лѣсами, а малоземельныхъ и безземельныхъ крестьянъ въ Россіи очень много.

Имѣются еще земли помѣщичьи. Казнѣ надо ихъ выкупить и также передать крестьянамъ. **Платить надо помѣщикамъ не вздутыя рыночныя цѣны, а по болѣе умѣренной платѣ, по справедливой оцѣнкѣ,** какая будетъ установлена людьми опытными, сообразно съ доходомъ, какой можетъ приносить земля въ каждой мѣстности.

Эта справедливая оцѣнка будетъ вырабатываться на мѣстахъ особыми комиссіями съ широкимъ участіемъ крестьянъ-земледѣльцевъ, **избранныхъ непосредственно** для работы въ этихъ оцѣночныхъ комиссіяхъ.

Забрать у другого БЕЗПЛАТНО ЗЕМЛЮ, какъ и всякое имущество: недопустимо. Пришлось-бы отбирать ее у многихъ такихъ людей, которые заплатили за землю свои трудовыя деньги, вложили въ нее трудъ свой.

Надо еще сказать, что почти вся земля помѣщиковъ въ Россіи заложена въ банкахъ, такъ что долгъ всехъ землевладѣльцевъ русскійскихъ равняется нѣсколькимъ миллиардамъ рублей (а одинъ миллиардъ—это тысяча миллионовъ рублей). Земельные банки вылали ссуды землевладѣльцамъ особыми закладными листами, которыхъ много находится въ рукахъ сберегательныхъ и пенсійныхъ кассъ, сельскихъ кредитныхъ товариществъ и другихъ общественныхъ учрежденій. **Если отнять землю бесплатно, разорятся все земельныя банки, перестанутъ оплачивать закладные листы и пострадаютъ или даже разорятся миллионы людей, кровно заинтересованныхъ въ своихъ вкладахъ въ сберегательныя или пенсійныя кассы, въ цѣлости и сохранности сиротскихъ и общественныхъ капиталовъ.**

Итакъ, съ выкупомъ помѣщичьихъ земель у государства составятся большіе запасы земли, которые оно будетъ распределять между крестьянами для дополнительнаго надѣла. Сколько на каждаго нуждающагося крестьянина придется земли—сказать сейчасъ трудно. Для этого надо подсчитать, сколько окажется земли, предназначенной для распределенія среди безземельныхъ и малоземельныхъ крестьянъ, а также, сколько имѣется всего такихъ лицъ, которымъ необходимъ дополнительный надѣлъ.

Но недостаточно дать крестьянину дополнительный надѣлъ: надо добиться того, чтобы земля болѣе приносила. Для этого надо распространить сельско-хозяйственныя знанія, ввести правильную обработку земли, завести усовершенствованныя машины и т. д. Надо, чтобы русскій крестьянинъ пересталъ пахать землю по старинѣ; надо ввести все тѣ новшества, которыми давно уже пользуется крестьянинъ за границей. Земство и сельскія товарищества должны будутъ помочь трудовому крестьянству получить новыя машины, удобрения и хорошія сѣмена.